

MURCIA

Redacción, Oficinas y Talleres: JARA-CARRILLO, I Apartado de Correos, 54 25 ejemplares, 1,75 pts.

El Liberal

MURCIA

Suscripciones: MURCIA: Un mes..... 2 pts. PROVINCIAS: Trimestre..... 6 " EXTRANJERO: Trimestre..... 15 " Número suelto, 10 cts.

Las sesiones de Cortes

La Cámara empieza el debate sobre los sucesos estudiantiles de la Facultad de San Carlos

Madrid.—A las cuatro y veinte minutos de la tarde da comienzo la sesión en el Congreso bajo la presidencia del señor Alba.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior se entra en el

Orden del día

Los secretarios dan cuenta de varios dictámenes de diversas Comisiones y de otros asuntos de menos importancia.

Los sucesos de San Carlos

El Presidente abre debate sobre los desórdenes estudiantiles ocurridos en la Facultad de San Carlos por la intervención de los fascistas.

El diputado socialista señor Zancayo hace uso de la palabra, dirigiendo censuras a «El Debate» y al señor Primo de Rivera por su intervención en tan desagradables sucesos.

Dice que el señor Primo de Rivera fue el que capitaneó el grupo de fascistas que en la Puerta del Sol produjeron los alborotos con motivo de la venta del periódico «Fes».

Agrega que en estos y otros sucesos análogos ha tomado parte muy activa.

El señor Primo de Rivera: Más paretiva tomó el que mató al joven (Rumores).

Sigue el señor Zancayo haciendo notar la preponderancia que los elementos fascistas tienen en todo, afirmando que el fiscal permite la publicación de algunos artículos y grabados que van en contra del régimen.

El señor González López, de la Orza, requiere al ministro de la Gobernación para que explique las órdenes que dió para reprimir los desórdenes de Zaragoza y de otras provincias.

El señor Pavón, de la Coda, afirma que todos estos sucesos son producidos tan solamente por la representación que el elemento estudiantil tiene en el claustro universitario.

Interviene en el debate el señor Primo de Rivera quien afirma que todas estas perturbaciones las ha llevado al seno de la Universidad exclusivamente la FUE, cuyas reuniones son más que otra cosa, mítines políticos.

Hace algunas alegaciones para defender el fascismo, en medio de bastantes interrupciones de los diputados, produciendo violentos diálogos con los socialistas.

Termina el señor Primo de Rivera diciendo que él no tiene por costumbre pasear las víctimas de los sucesos, por el banco azul, como hacen otros, para conseguir un fin político.

El señor Morayta, diputado radical, manifiesta que está en la seguridad de que la FUE no es capaz de producir esos alborotos y cometer esos actos.

El presidente de la Cámara suspende el debate, por ser muchos los diputados que han pedido la palabra.

La intensificación de cultivos

Seguidamente se reanuda la discusión del dictamen sobre la intensificación de cultivos.

El señor Hervás defiende un voto particular que es desestimado por la Cámara.

Después de desechar otros varios votos particulares, el ministro de Agricultura pronuncia un extenso discurso en el que refuta cuantos argumentos se han presentado en la Cámara contra el dictamen.

Rectifican varios diputados y el señor Valentín, en nombre de la Comisión, defiende a ésta de cuantos ataques le han sido dirigidos.

El señor Fernández, diputado agrario, consume un turno en contra de la totalidad.

El señor Vazquez, socialista, defiende la actuación del Gobernador general de Andalucía, por las acertadas medidas que adoptó en aquella región en relación con los cultivos.

Hace un detenido estudio de la situación actual y cita pueblos en los cuales, la tierra que se dió para cultivo es completamente inservible.

Termina la sesión

El presidente de la Cámara suspende el debate y después de dar cuenta del orden del día para la sesión de mañana levantó la de hoy a las nueve de la noche.

Notas parlamentarias

Una rectificación del señor Maura

Esta tarde, en los pasillos de la Cámara, don Miguel Maura dió a los periodistas una nota rectificando ciertas informaciones relacionadas con la reunión celebrada ayer por la minoría conservadora.

mentario conservador se reunió ayer tarde para cambiar impresiones sobre la conducta a seguir en el asunto de la amnistía.

No es cierto, según afirman varios periódicos, que en el seno de la minoría se hayan producido disensiones al estudiar este asunto.

Todos los diputados, con perfecta coincidencia, convinieron en votar contra la concesión de amnistía.

Unicamente dos diputados de Huelva discreparon de este criterio, y dejaron de pertenecer al grupo conservador.

El programa parlamentario de hoy

Terminada la sesión el presidente de la Cámara recibió a los periodistas a los que dijo que en la sesión de mañana se continuará en primer término, el debate sobre los desórdenes estudiantiles y después se reanuda la discusión sobre la intensificación de cultivos.

Si quedara tiempo, que lo dificulto, se trataría de alguna otra cosa.

Los radicales y la amnistía

Esta tarde, los periodistas hablaron con algunos diputados radicales en los pasillos de la Cámara.

Entre ellos se encontraba el señor Lluich al cual le preguntaron si votaría el Gobierno la ley concediendo la amnistía a los señores Calvo Sotelo y Benjumea y los haberes del clero.

El diputado respondió que no sabía lo que el Gobierno pensaba hacer. Cree que su propósito es facilitar a la Cámara los medios necesarios para que se manifieste en el sentido que estime conveniente. El Gobierno no obligará, cree yo, a los radicales a que lo voten.

Seguramente la discusión de la amnistía ha de levantar en la Cámara una verdadera tempestad entre los elementos que votaron la República.

No soy uno de los diputados que pertenecen a las Constituyentes y que voté la inhabilitación de los elementos que intervinieron en la dictadura por estimar que habían producido a España grandes perjuicios.

Un diálogo entre Gil Robles y Rey Mora

Esta tarde, los diputados señores Gil Robles y Rey Mora sostuvieron en los pasillos de la Cámara un interesante diálogo sobre cual de los dos sectores políticos por ellos representados, contaba con la opinión pública.

El señor Gil Robles decía que para demostrarlo se debía ir a las elecciones provinciales y municipales.

Respondió el señor Rey Mora que a su tiempo oportuno se irá y quedará demostrado quién es el poseedor de los afectos públicos.

Refiriéndose al desenvolvimiento del Gobierno dijo el señor Gil Robles que es muy difícil, puesto que se lleva por donde ellos quieren.

El señor Rey Mora requirió a Gil Robles para que anticipara algunas ideas que haya de desarrollar en su discurso del domingo sobre su republicanismo, contestando que todo se dirá en su tiempo debido.

La amnistía y los socialistas

La minoría socialista ha acordado presentar al proyecto de ley de amnistía tantas enmiendas como diputados tiene.

La Comisión de Justicia

El martes próximo se reunirá la Comisión de Justicia para emitir dictamen sobre la ley de amnistía y la de los haberes del clero.

Lo que dice Maura

Esta tarde, el señor Maura habló con los periodistas sobre el rumbo de la política española.

Lo más interesante, dijo, será la semana que viene el discurso que ha de pronunciar el señor Martínez de Velasco.

Refiriéndose a las declaraciones de republicanismo de la Coda, dijo el señor Maura que en cuanto se realice ese hecho la Coda se dividirá.

Otro diputado respondía que no se dará ese caso porque la Coda no hará declaraciones republicanas.

Otros comentarios de Maura En otros grupos de diputados, el señor Maura hizo nuevas manifestaciones sobre su conducta en la cuestión de la amnistía.

Dijo que este asunto es tan fundamental para la República que es un deber de todo republicano votar en contra. Por eso los dos diputados de la minoría conservadora que se han expresado en contra, han sido inmediatamente separados del grupo.

Habló luego el señor Maura de la inestabilidad del Gobierno y un pe-

riodista que se hallaba en el grupo le preguntó si lo estable sería otro Gobierno en el que entrarán conservadores y agrarios.

Dijo el señor Maura que tampoco este Gobierno tendría estabilidad, puesto que adolecería del defecto de este, de ser minoritario.

Terminó el señor Maura diciendo que no se explicaba la razón de seguir gobernando estando ya moribundo.

Guerra del Río y la nota de Maura

Los periodistas rogaron al señor Guerra del Río les diera una contestación sobre la nota del señor Maura y el ministro de Obras públicas les dijo:

—Este es asunto sobre el que no tengo que opinar.

—¿Pero cree usted que esa actitud de los conservadores influirá sobre el caso Calvo Sotelo?

—Repito que en las interioridades de la disciplina del partido conservador no entro ni salgo. Ahora, que veo por lo que ustedes me dicen, que Maura quiere aparecer como el más puro defensor de las doctrinas republicanas.

Luego los periodistas le preguntaron sobre la entrevista que había celebrado el señor Lara en el domicilio del señor Martínez Barrio diciéndole que a la conferencia se le había dado grandes vuelos.

—Pues no tiene nada de particular el señor Lara y yo fuimos al domicilio del señor Martínez Barrio para interesarnos por su salud. Claro que la gente al ver tres coches oficiales a la puerta del señor Martínez Barrio creyó en sucesos fantásticos. Claro está que hablamos de política, coincidiendo en que no se podía gobernar al dictado de las derechas pero este criterio no es solo de nosotros sino que de él participa desde el señor Lerroux hasta el portero del Círculo radical.

Unas manifestaciones de Lamonedera

El señor Lamonedera confirmó ayer tarde en el Congreso a los periodistas que en unión del señor Largo Caballero había prestado declaración ante el Juzgado número 20 con motivo del sumario que se instruye por el banquete de los de Artes Gráficas.

No siento dijo—que el proceso se abriera por los discursos sino por la reunión que se decía que no estaba autorizada, antes por el contrario, la reunión estaba autorizada y al final del amuezo hablé yo y después el señor Largo Caballero en la forma conocida.

Dice el señor Casanueva

Los periodistas hablaron en el Congreso con el señor Casanueva haciendo referencia a sus recientes declaraciones.

El señor Casanueva contestando a los periodistas les dijo:

—Insisto en que soy monárquico, pero puedo servir a la República con lealtad, cosa más práctica que dar un viva a la República y después conspirar contra ella.

—Si llegara el caso de plantearse en la Cámara el problema de la declaración de republicanismo, que haría usted?

—Eso es una cuestión que no puede llevarse a la Cámara sino al país mediante unas elecciones.

La Comisión de Hacienda

En una de las secciones se reunió la Comisión parlamentaria de Hacienda acordando abrir una información pública por el plazo de ocho días acerca de la proposición de ley de don Basilio Alvarez y otros diputados sobre la jubilación forzosa a los setenta años de los funcionarios del Cuerpo de ingenieros civiles.

EN VALENCIA

La actuación del Tribunal de Urgencia

1, a las 7 t. Valencia.—Ante el Tribunal de Urgencia se ha visto la causa instruida por el Juzgado de Albaida contra tres individuos, por colocación de explosivos en la vía férrea.

El hecho ocurrió el 11 del próximo pasado diciembre, y la explosión produjo escasos daños por estar mal colocado el artefacto.

El Tribunal ha condenado a dos de los procesados a catorce años, ocho meses y un día, y a otro a siete años.

DON MIGUEL RIVERA

Un ejemplo admirable, una conducta rectilínea y un amargo final

Cuando don Alejandro Lerroux vió á Angel Muro inclinarse ante el cadáver de Ruiz Zorrilla, creyó oír una voz salida del lecho mortuario que le decía: "Medita sobre estos restos."

La noble figura que acaba de bajar al sepulcro merece, cuando menos, el homenaje de respeto y admiración de cuantos sentimos el ideal republicano. El mío se lo he rendido hasta el último momento. Bajo su jefatura y dirección política he permanecido casi un cuarto de siglo y sólo la muerte ha podido separarme de su lado. La confianza absoluta con que siempre me honró, me compensó en muchas ocasiones de las amarguras que me hicieron sufrir ataques y afilanzas injustos e injustificados. Para mí fué jefe insustituible, y más que jefe, amigo cariñoso, maestro ejemplar, consejero noble, leal y bueno. Una convivencia ininterrumpida de tantos años me permitió conocer a fondo la grandeza moral de este hombre incomprendido, que ha muerto devorado por cruel amargura sin que nadie le haya oído una frase de justa condena para las deslealtades que le han acibarado sus últimos días. Y es que su espíritu, forjado en el yunque del sacrificio y de la adversidad, constituyó un admirable ejemplo de abnegación y renunciamiento.

Su iniciación en la vida política tuvo por escenario un suceso revolucionario de gran resonancia en la vida nacional: la sublevación del general Villacampa. Obedeciendo las indicaciones del coronel Prieto y Villarreal—el gran amigo de Estebanez—el jovencillo Miguel Rivera voló su corazón ardiente en aquella malograda empresa, que constituyó el primero de la inagotable serie de desencantos que había de sufrir en su vida. De esta aventura data su amistad con don Alejandro Lerroux, que por primera vez interviniera en contiendas revolucionarias, según su propia confesión. Junto a Prieto y Villarreal el jovencillo Miguel Rivera intervino activamente en todas las conspiraciones de su tiempo, y es notorio entre los viejos republicanos que el comité revolucionario que presidía Salmerón y al que pertenecían las primeras figuras republicanas de la época, le encomendó la delicada misión de hacerse cargo en Bélgica del empréstito concedido por la banca privada de aquella nación para financiar el movimiento que después se malogró por los exagerados escrutipos de Azcarate.

Catedrático del Instituto de Caba, su sola presencia bastó para levantar el espíritu de lucha en un distrito electoral sometido a desenfrenado caciquismo. La famosa campaña del «Ratón Pelao», que originó una crisis ministerial y retrasó en unos cuantos años la carrera política de Sánchez Guerra, tuvo su origen en la pluma perfilada, valiente y acometidora del joven republicano. Su briosa campaña anticaciquista alcanzó extraordinaria resonancia en toda España y en él fijaron su atención las personalidades que se disputaban la hegemonía política en la provincia de Córdoba. El Marqués de la Vega de Armijo le ofreció un acta de diputado, que fué rechazada sin vacilación; y las reiteradas excitaciones que el ilustre político le hiciera personalmente para atraerle al campo monárquico, se estrellaron en el firmísimo convencimiento republicano de quien no se podía dejar seducir por la halagadora promesa de una cartera de ministro. Don Martín Rosales, que aceptó los ofrecimientos rechazados por don Miguel Rivera, se cansó de vestir la dorada casaca y fué diputado sin interrupción en todas las Cortes de la Monarquía.

Cuando don Miguel Rivera inició en Murcia su actuación política, el republicanismo atravesaba una honda crisis. El proletariado iniciaba su exodo hacia las organizaciones obreras y los restos dispersos de la Unión Republicana, acogidos en las filas del naciente partido reformista, comenzaban su evolución al campo monárquico. Fué entonces cuando un hombre modesto, republicano ejemplar: Luis Sellés, levantó en Murcia la bandera del partido radical, y al inscribirse en sus filas don Miguel Rivera, se le elevó sin discusión a su jefatura.

Era la hora del desaliento y de la desesperanza. Sin embargo, el luchador no quiso plegar la vieja, gloriosa bandera, y a ella se abrazó como si fuera la única finalidad de su existencia. Había que mantener vivo el poco espíritu republicano que quedaba, porque si se dejaba apagar el pequeño rescolado, quién podría encenderlo de nuevo? Su mahometana figura, sometida a extraordinario dinamismo, apareció en los mítines, en

las asambleas del partido, en las reuniones del círculo, en los colegios electorales revestida de los atributos esenciales al caudillo. Así transmitió a los que le rodeábamos su fé en el ideal, y organizando a los republicanos dispersos de la provincia, logró movilizar un partido que fué la fuerza de choque de todas las batallas y cubrióse de gloria en lucha desigual con un enemigo poderoso e invencible.

Los que a su lado estuvimos no podremos olvidar el ejemplar desprendimiento de que diera muestra tantas veces. Su dinero estuvo siempre dispuesto para la obra de la propaganda, para el sostenimiento del periódico y del círculo del partido, para socorrer a los correligionarios necesitados, para el fomento de la acción revolucionaria. Muchas veces—con frecuencia excesiva en el período de la Dictadura—la alta dirección de la política radical nos ofrecía esperanzas halagadoras y demandaba el concurso económico de los buenos republicanos para la obra revolucionaria a punto de dar su mejor fruto. Aquellas tan frecuentes suscripciones clandestinas, de las que estuvieron ausentes los afortunados encumbrados de ahora, eran encabezadas siempre por don Miguel Rivera con cantidades muy superiores a lo que su posición económica le permitiera. Y es que cuando se trataba de servir a la República y a su jefe, su generosidad no tenía límite. Con dinero suyo y de algunos íntimos se sostuvo varios años el batallador bisemanario «El Pueblo», de inolvidable recuerdo en el periodismo local. Con dinero suyo y de algunos íntimos se sostuvo durante muchos años el Círculo Radical. Con dinero suyo y de algunos íntimos se sostuvo en Murcia la Casa del Pueblo, que pudo ser el más formidable ariete del caciquismo y malogró la empresa por la ausencia de sentido político del proletariado murciano. Si la familia de don Miguel Rivera conservara en una lucha el dinero gastado por este en la política, sentiría a estas horas la tranquilidad que ofrece un porvenir sin inquietudes y angustias económicas.

Sí fué generoso de su dinero, no lo fué menos de su exposición personal. A la hora del peligro se le veía siempre en primera fila y a la hora de la lisonja se escondía para no recibirla. Los primates republicanos le encomendaron las más delicadas misiones, que cumplió siempre a satisfacción de todos ellos, y hasta la instauración de la República no se produjo en España movimiento revolucionario en que no interviniera don Miguel Rivera. Su actuación en la huelga revolucionaria de 1917 le valió una expresiva felicitación del Comité de Huelga, sometido a dura condena en el presidio de Cartagena.

Quien tantos sacrificios hizo por la República, por los ideales democráticos, por el partido radical y por su jefe, no merecía ciertamente el triste fin que ha tenido. A la hora del triunfo, don Miguel Rivera no ha recibido de su partido ni de su jefe la compensación a que sus merecimientos le hacían acreedor. Su nombramiento de Delegado del Gobierno en la Mancomunidad Hidrográfica del Segura se hizo a propuesta de un ministro del partido más en pugna con el partido radical, y su representación parlamentaria en las Cortes Constituyentes fué obra de una asamblea local que hubo de vencer su obstinada resistencia a investirse de ella.

Cuando en Septiembre último subió al poder el partido radical, esperábamos los íntimos de don Miguel Rivera que fuera repuesto en el cargo que hubo de renunciar gustosamente por lealtad y fidelidad a su jefe. Se dijo que había sido propuesto por este en un Consejo de ministros, pero es lo cierto que el señor Guerra del Río, por no se sabe qué misteriosas sugerencias, no llevó el nombramiento a la «Gaceta». En este segundo Gobierno Lerroux los radicales de la vieja guardia, esperábamos con anhelo el nombramiento que hubiera consolado al viejo luchador, ya herido de muerte, de las amarguras harto conocidas. Esperábamos en balde. El partido radical y particularmente su jefe no han querido o no han podido acordarse en la hora del triunfo de quien todo lo dió en la hora de la adversidad. ¡Tan fácil como hubiera sido ofrecerle el consuelo de un recuerdo!

Ha muerto don Miguel Rivera devorando amargura. Nadie hubiera previsto en los tiempos de lucha dura y enconada este triste final. Cuando

do el 14 de Abril, desde un balcón del Ayuntamiento, contemplaba el grandioso e inenarrable espectáculo de la proclamación de la República, y lloraba de alegría al ver triunfante el ideal de toda su vida, no podía figurarse que estaba próximo a recorrer aquella terrible calle de la Amargura, llevando a cuestras la pesada cruz de los más mortificantes desengaños y la corona de espinas del sufrimiento, para finalizar en el horrible Calvario de su muerte. ¡Pobre don Miguel! Más le valiera haberse muerto tres años antes. Se hubiera aborrido, al menos, los sufrimientos morales experimentados, más crueles y terribles que los padecimientos físicos.

Dicen que don Alejandro Lerroux, revestido de todos los oropeles del Poder, acudió al domicilio de Victoriano Rivera para testimoniarle su pésame y contemplar el cadáver de su viejo y leal amigo. Si hubiéramos presenciado la escena, nos habría parecido oír, salida del lecho mortuario, aquella frase que el jefe radical creyó escuchar de labios de don Manuel Ruiz Zorrilla al inclinarse Angel Muro sobre su cadáver: «Medita oribus hirtis».

¡Pobre don Miguel! Los que nunca dejamos de quererle; los que le fuimos leales hasta el día de su muerte, no le olvidaremos jamás. El ejemplo de su conducta seguirá siendo nuestro faro. Y él vivirá siempre en nuestro corazón.

Manuel NAVARRO.

Círculo de Bellas Artes

Baile de sociedad

Hoy, día 2, festividad de la Candelaria, en los Salones de este Círculo, a las diez de la noche, se celebrará un suntuoso baile, otorgándose dos valiosos regalos a los dos mejores mantones de Manila, habiendo otros muchos objetos a regalar entre las señoritas asistentes.

Este baile estará amenizado por la Orquesta Grisa y un típico piano de manubrio.

Agrupación de periodistas profesionales

En la tarde del miércoles último esta Entidad, para dar cumplimiento a sus Estatutos, celebró Junta general ordinaria.

En la Redacción de este periódico, estado económico de la misma, siendo aprobado, así como también lo fué la Memoria que se presentó por el Secretario. En ella se da cuenta de las actividades desarrolladas por la Entidad desde su fundación, mereciendo el Secretario un voto de gracias por su trabajo.

Por el Presidente se dió cuenta de varios asuntos relacionados con las actividades periodísticas y que afectaban directamente a la clase, mereciendo la aprobación de todos los reunidos.

Seguidamente se procedió a la renovación de la Directiva con arreglo a lo que disponen los Estatutos, y aun cuando todos los cargos no debían ser elegidos, para dar mayores facilidades se procedió a la elección total de todos los cargos. Por unanimidad la nueva Directiva de esta Agrupación quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Leopoldo Ayuso. Secretario, don Mariano Almela Costa.

Tesorero, don José Franco. Vocales: Primero, don José Baró Botella, y segundo, don Manuel Ortiz de Villajos.

El nuevo Presidente agradeció su nombre y de sus compañeros la designación, y prometió trabajar en el cargo con todo interés y cariño en bien de la profesión y de la Entidad.

La presentación del Carnaval

Abanicos del Baile de la Asociación de la Prensa

Como prometimos a nuestros lectores, hoy empezamos la publicación de los abanicos que la Asociación de la Prensa ha recibido, para obsequiar a las damas que asistan al gran Baile de Presentación del Carnaval que se celebra la noche del 10 de los corrientes, en el Teatro Roma.

También en breve daremos cuenta de los nombres de las casas comerciales de Murcia que han empezado a enviar regalos, con el mismo fin.

El eximio poeta Juan Ramón Jiménez ha enviado a los directivos de la Asociación de la Prensa el siguiente autógrafo:

Siempre, después, qué contento cuando me quedo conmigo. Lo que iba a ser mi minuto fué, corazón, mi infinito.

El notable literato Luis Fernández Ardavin, tan estimado en Murcia, ha enviado otro autógrafo, en un bello abanico.

EN TAL DIA COMO HOY

Cosas de hace un cuarto de siglo

(Noticias de EL LIBERAL del 1 de Febrero de 1909)

MURCIA.—En su casa de la calle de Caravia ha fallecido en esta ciudad el arcipreste de Infantes don José María Martínez López, licenciado en Derecho Canónico, bachiller en sagrada Teología y capellán de honor de S. M.

—Esta noche se estrena en el Casino el salón destinado al Congreso. —El Congresoillo obsequiará esta noche con un banquete al nuevo gobernador de Valladolid don Juan Antonio Perea.

—Guardias de Seguridad detuvieron anoche al anticuario José Beviar Sánchez cuando trataba de apoderarse de la cabeza y manos de la Virgen de la Arrixaca. El anticuario les ofreció por su libertad 235 pesetas, que llevaba encima, pero los guardias las rechazaron dignamente.

—Los vecinos de Santa Eulalia han organizado varios festejos para celebrar la festividad de la Candelaria y San Blas. Habrá místicas, iluminaciones, fuegos artificiales y tres premios a la belleza. Los agraciados con estos podrán recogerlos en la Farmacia del señor Sanchez Solis.

—El próximo miércoles saldrá para Málaga el ex-gobernador civil de la provincia don Carlos Barroso. —Ha llegado a Murcia el nuevo capitán del Cuerpo de Seguridad don Manuel Pena Vidal.

SALAMANCA.—En el Círculo Mercantil dió su anunciada conferencia el catedrático y periodista vallisoletano don Antonio Royo Villanova. Atacó duramente el proyecto de régimen local de Maura, diciendo que crea un regionalismo artificial pactado con la Solidaridad para fomentar el ideal antiespañol. Fué ovacionadísimo.

MADRID.—La «Gaceta» de hoy publica el anuncio de haber entrado la reina doña Victoria en el quinto mes de su embarazo.

Una intervú con March

Por ahora no piensa regresar a España

1, a las 7 t.

San Sebastián.—El periódico «La Voz de Guipúzcoa» publica una conversación que uno de sus redactores ha celebrado con don Juan March, que como se sabe se encuentra en San Juan de Luz.

El señor March ha explicado como escapó de la prisión. Ha añadido que estaba en la cárcel esperando a que se le hiciera justicia, y que al huir se hizo el firme propósito de no volver a España hasta que considerara llegado el momento oportuno, pero esa oportunidad no ha llegado todavía.

También ha dicho que por su estado de salud necesitaba someterse a un tratamiento que no podría seguir en España, y que por su temperamento necesita actividad constante, proponiéndose dedicarse a sus negocios y defenderse y acusar en el Parlamento cuando vuelva a España.

Por ahora regresará a París, donde se encuentra su familia.

Lea usted El Liberal

La presentación del Carnaval

Abanicos del Baile de la Asociación de la Prensa

Los ojos miran las cosas, El alma, los corazones Cierra el alma. Abre los ojos. ¡No busques desilusiones!

También el escriptor murciano don Jesús Ortiz de Villajos ha firmado la siguiente composición en un abanico:

No me digan tus labios que no es (cierto) lo que afirma el ardor de tu mirada. Si tu boca disfrazo un pensamiento tus ojos lo descubren y lo aclaran.

Nuestro buen amigo el catedrático de Literatura del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza don Pedro Lemus también ha firmado otro abanico con esta composición:

Aire quisiera ser que, al rociar tus bellezas te hiciera oír las ternezas que anhelas siempre, mujer.

EN SANTA EULALIA La fiesta de las Candelas

En los días 2, 3 y 4 se celebrarán en la populosa y simpática barriada de Santa Eulalia las siguientes fiestas: Hoy, día 2.—A las ocho de la mañana una banda de música, costeada por los feligreses, recorrerá las principales calles del barrio. A las nueve, bendición y distribución de las candelas y solemne procesión con las imágenes del Niño Jesús, San Tarsicio, San Blas, San José y la Purificación, que recorrerá la carrera acostumbrada. A las diez y media se celebrará la función religiosa, predicando el reverendo padre Julio Esteras. Por la mañana se dirán misas cada media hora. A las cuatro de la tarde tendrá lugar la tradicional verbena en la plaza de Santa Eulalia y calles inmediatas, amenizada por una banda de música costeada por el Ayuntamiento. A las cinco de la tarde se verificará la presentación al público de Miss Candelaria, proclamada por un competente jurado. Mañana, día 3.—A las diez y media, solemne función religiosa en honor de San Blas, con el predicador de la víspera. Reparto de pan a los pobres del barrio. Por la tarde, concierto musical y verbena. Domingo, día 4.—De doce a una de la tarde, divertidas y originales carreras con premios. Por la tarde, la típica 'cucaña' con

premios y concierto por una banda de música. A las siete, como final de fiestas, se quemará una bonita traca en colores.

Vida Religiosa

Santoral.—Día 2 de febrero de 1934.—Viernes.—La Purificación de Nuestra Señora.—Santa Feliciano.—San Aproniano.—San Fortunato.—San Cornelio Centurión. La Misa y oficio divino de la Purificación de Nuestra Señora, con rito doble segunda clase y color blanco. Mes de febrero.—Este mes consta de 28 días. Está consagrado a la Purificación de Nuestra Señora. El toque de alba, a las cinco y media de la mañana. El toque de oraciones a las seis de la tarde. El toque de ánimas, a las nueve de la noche.

Vela y Alumbrado Se descubre con Misa rezada a las ocho de la mañana. Se reserva con Bendición a las cinco de la tarde. Día 2.—En San Juan Bautista. Día 3.—En Capuchinas.

CULTOS En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve con Misa de Prima y Conventual, horas menores. Prima, Misa cantada, Sexta y Nona, y por la tarde a las tres, Vísperas y Completas, Matines y Laudes. —En Reparadoras.—Por la mañana a las siete Exposición de S. D. M., y Misa rezada, y por la tarde a las cinco Reserva con Bendición.

LOS PANTANOS

Régimen de embalses del día 31 de Enero de 1934: Pantano de la Fuensanta: Embalse, 32.595.050 metros cúbicos; desagüe, 298.598 metros cúbicos. Pantano del Quipar: Embalse, 25.568.030 metros cúbicos; desagüe, 000 metros cúbicos. Pantano del Talave: Embalse, 11.751.100 metros cúbicos; desagüe, 347.760 metros cúbicos. Pantano de Puentes: Embalse, 3.186.555 metros cúbicos; desagüe, 46.742 metros cúbicos. Pantano del Concorvado: Embalse,

2.202.401 metros cúbicos; desagüe, 0.000 metros cúbicos. Murcia 1 de Febrero de 1934.

BOLSA

Table with market quotations for various goods like flour, oil, and other commodities, listing prices in different currencies.

De la región

FUENTE-ALAMO En el Ayuntamiento

Atentamente invitados por el alcalde don Salvador Carrascosa, asistimos a la asamblea por él convocada, y a la que concurrió gran número de comerciantes y propietarios; siendo el objeto, ver si podría disponerse de veinte suscriptores, que como mínimo, exige la Compañía telefónica para el tendido de la línea, cuyo número quedó cubierto con exceso, por lo que creemos sea un hecho tan importante mejora. Grupo escolar De la anterior reunión partió una

nutrida comisión presidida por el alcalde, y de la que formaban parte don Jesús Bastida y don Francisco García, presidente y secretario respectivamente del Consejo local de primera enseñanza, visitando los terrenos que generosamente ofrece don Miguel Pérez Ros para la construcción del grupo escolar que se proyecta, y que a juzgar por los buenos deseos y tenaz empeño de nuestro alcalde será pronto una realidad.

Desde hace días se halla enfermo de algún cuidado nuestro querido amigo el culto farmacéutico de esta localidad don Joaquín Rosique Conesa, por cuya mejoría y total restablecimiento vivamente nos interesamos.—C.

Del Gobierno civil

Lo que dice el gobernador Al recibir el gobernador civil a los periodistas les manifestó que había recibido una carta del director general de los ferrocarriles señor Montaner, el cual le comunicaba que según los informes recibidos del delegado en los ferrocarriles que se explotaban por cuenta del Estado, se estaban realizando con toda actividad los trabajos de preparación para prestar servicio de las tres locomotoras que llegaron a la estación del ferrocarril de Murcia a Mula procedentes de los ferrocarriles andaluces. También se están reparando otras dos máquinas que han prestado servicio en dicha línea, y ello permitirá, probablemente en este mes, abrir los servicios de facturación en grande y pequeña velocidad. Con esto, dijo el gobernador, quedará satisfecha una petición que me hizo una comisión de representantes

de diferentes pueblos de los afectados por dicho ferrocarril. En cuanto a la expedición de billetes combinados con otras líneas, agregó, me comunicaba el señor Montaner que ello no puede realizarse hasta que no queden ultimados los itinerarios. Y con relación a las vías de acceso a la estación de Murcia, que es al Ayuntamiento a quien corresponde la resolución de este asunto.

También dijo el gobernador a los periodistas que el expediente instruido por la autoridad universitaria con motivo de los sucesos desarrollados en los últimos días en la Universidad ha sido remitido a la autoridad judicial, por si el juez estimara que constituyen delito de desórdenes públicos.

El gobernador a Madrid

Por último dijo el señor Rodríguez Soriano a los informadores que el anunciado viaje a Madrid de una comisión de autoridades para gestionar diversos asuntos de interés para Murcia había sido aplazado nuevamente, y que probablemente se iniciará el domingo.

Se denominará de Ricardo Burguete

Madrid.—La «Gaceta» en su número de hoy publica un decreto disponiendo que para honrar la memoria del que fué comandante de Aviación don Ricardo Burguete Reparaz, en lo sucesivo el aeródromo de Los Alcázares se llamará aeródromo Burguete.

Advertisement for 'INSECTICIDA VOLCK' featuring an illustration of a man in a suit and various insects. Text includes '¿No lo ha empleado usted todavía?' and 'Decídase y será usted su mayor propagandista'.

Advertisement for 'MEDICOS ESPECIALISTAS' listing various medical professionals and their specialties, such as Dr. José M. Aroca, Dr. Román Alberca, etc.

Advertisement for 'FIDEL RODRIGUEZ SANCHEZ' as a successor to Jose Guillamon Martinez, specializing in calbfacciones, sanbamiento, and fumisteria.

Advertisement for 'Solero' featuring an illustration of a child and a product container. Text includes 'Que coman tanto como quieren' and 'Solero SABOR MADRILEÑA'.

Advertisement for 'Saltratos Rodell' featuring an illustration of a woman. Text includes 'Por qué Uso los Saltratos Rodell' and 'Desde que empecé a emplear los Saltratos Rodell, no he vuelto a sufrir de callos...'.

Advertisement for 'TRAJES' and 'SECCION ESPECIAL POR PALABRAS' with a price list for different types of clothing and advertising space.

Advertisement for 'LA MAQUINISTA DE LEVANTE' (Sociedad Minero-Metalúrgica Zapata Portman, S. A.) with details about capital and services.

Advertisement for 'EL LIBERAL' newspaper, stating it is published daily in two editions.

Continuation of the story 'La Agracia de un Despota' (Ultimos dias de Felipe II) by Don Ramon Ortega y Frias. The text describes the political and personal struggles of the young king.

Continuation of the story 'La Agracia de un Despota'. The text details the king's interactions with various courtiers and his growing awareness of the situation around him.

Continuation of the story 'La Agracia de un Despota'. The text concludes the narrative with the king's final moments and the resolution of the political crisis.

Temperatura del día 1 de febrero de 1934

Máxima a la sombra. 14'0
Mínima. 1'4
Evaporación en mm. 3
Lluvia en mm. 0'0

El Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL

URBANOS. Dirección. 1130
Redacción. 1824
Administración. 1606

Apartado de Correos, 54

Los conflictos sociales

La huelga de Castellón

Castellón.—Continúa la huelga general, siendo absoluto el paro obrero. El mercado se celebró con escasa concurrencia, pero con tranquilidad.

Las medidas de precaución adoptadas por las autoridades son grandes. Por las calles solo circulan los coches de los médicos.

Los comercios abrieron sus puertas, pero los dependientes no acudieron al trabajo. Antel el Parque de Bomberos, donde se repartían socorros a los obreros parados antes de la huelga, se produjeron algunos incidentes por pretender los huelguistas que no se entregaran dichos socorros.

Los guardias de asalto intervinieron en los alborotos, disolviendo a los alborotadores y practicando algunas detenciones.

Hoy tampoco se publicarán periódicos.

La huelga de Alcoy

Alicante.—De madrugada regresó de Alcoy el gobernador civil, el cual había marchado a dicha localidad para ver de encontrar una fórmula que solucionase el conflicto existente en la fábrica Lorch.

A la reunión asistieron las representaciones patronal y obrera y luego de cinco horas de discusión no se llegó a acuerdo alguno, por negarse los patronos a aceptar la fórmula propuesta por el gobernador, que había sido aceptada por los obreros.

El gobernador ha comunicado al ministro de la Gobernación que los obreros de las fábricas de papel de Alcoy, Cocentaina, Valleres y Muro le han anunciado que se declararán en huelga por solidaridad con sus compañeros de la fábrica Lorch.

La huelga de Coruña

Coruña.—Contra lo que se esperaba, hoy no entraron al trabajo los obreros de todas las obras en construcción.

El comité de huelga se ha reunido acordando que entren al trabajo los obreros en 17 obras cuyos patronos han firmado las bases acordadas por los obreros.

La Reforma Agraria

Acuerdos del Consejo Ejecutivo

1, a las 7 t.

Madrid.—En la reunión que el Consejo ejecutivo de la Reforma Agraria celebró en la mañana de ayer, estuvieron presentes todos los vocales que tienen derecho a asistir a sus deliberaciones.

Se admitió las dimisiones presentadas de sus cargos por los presidentes de las Juntas provinciales de Orense y Albacete, quedando sobre la Mesa la propuesta para la designación de sus sucesores.

Durante más de dos horas se discutió el punto referente a la explotación de tierras de regadío, acordándose finalmente que no se expropian a sus dueños.

La actuación del Gobierno

Lo que dice Guerra del Río

1, a las 7 t.

Madrid.—El ministro de Obras públicas dijo esta mañana a los periodistas que se ha informado en el sentido de que no se sigan adelante las obras de los enlaces ferroviarios.

También dijo que no es cierto que los obreros que en ellos trabajan no quedarán parados, pues en breve se comenzarán obras en las que aquellos encontrarán ocupación.

En Trabajo

El ministro del Trabajo dijo a los periodistas que en vista de las razones invocadas por los representantes patronos del Jurado Mixto Nacional de Banca oficial, en demanda de dejar sin efecto la constitución del mismo, así se ha acordado.

El carnet ferroviario

Por la Dirección general de Ferrocarriles se ha acordado la creación del carnet ferroviario.

Este lo usarán en principio tan solo los obreros ferroviarios, y en él consignarán los kilómetros que pueden recorrer anualmente.

Manifestaciones del ministro de Instrucción pública

1, a la 1 md.

Madrid.—El ministro de Instrucción pública ha celebrado una conversación con un redactor del periódico «Luz» sobre cuestiones de enseñanza.

Ha dicho, entre otras cosas, que piensa resolver de una vez las cues-

tiones estudiantiles, acabando con estos pleitos. También dijo que se ocupaba de la sustitución de la enseñanza religiosa.

Maravilla de mecánica

Todas las personas confiesan que el Panorama de Jerusalén es la cosa más bella y que más encanta de cuanto se ha visto hasta hoy en esta ciudad. Las 600 figuras de movimiento, representan la Vida de Cristo y parecen seres vivos, tal es su perfección. Plaza Santa Catalina.

De interés para los cursillistas del 28

Se pone en conocimiento de los cursillistas de ambos sexos, procedentes de esa convocatoria, que el domingo próximo día 4, a las doce de la mañana y en la Escuela Normal, se celebrará una reunión con objeto de tratar sobre el anunciado concurso, aparecido en la «Gaceta» del 30 de enero.

Teniendo en cuenta la importancia que tal asunto reviste, se ruega a los compañeros su puntual asistencia.—La Comisión.

LEA USTED "EL LIBERAL" de Madrid

DE SOCIEDAD

La fiesta de la Candelaria en el Casino

Con motivo de la festividad de la Candelaria, esta tarde, a la hora de costumbre, se celebrará un te-baile en el Casino.

El carácter tradicional de este baile y la animación que en el elemento joven reina, hacen suponer que, como en años anteriores, se vea muy concurrido.

En la Torre de Guil

Ayer tarde, en la hermosa finca de la Torre de Guil, propiedad de los señores de González Conde, se celebró un «cherry-party» que estuvo animadísimo.

De Murcia acudieron las distinguidas familias de Valdearol (don Carlos), Zulueta, Manresa, Morales y Chico de Guzmán.

También asistieron las bellísimas señoritas Mercedes Sevilla y Julia Zaragoza.

Hicieron los honores de la casa las encantadoras señoritas de González Conde, quienes hicieron agradable la estancia de los invitados.

El elemento masculino tuvo también una excelente representación.

Los invitados regresaron a Murcia a primeras horas de la noche, plenamente satisfechos de las atenciones recibidas.

TRAGEDIA EN UN HOGAR

Un niño por no poder resistir la pobreza pone fin a su vida

1, a la 1 md.

Madrid.—A las ocho y media de ayer tarde se descubrió tendido en la cama el cadáver del niño de 13 años Manuel Hervás. El cadáver presentaba una herida en la región frontal derecha y en la mano conservaba aún el arma con la que se había hecho el disparo.

El hecho ocurrió en una casa de la barriada de Tetuán donde vive un matrimonio que está en situación precaria porque el marido desde hace algún tiempo se halla sin trabajo, hasta el extremo de que ayer tarde para poder comer la madre tuvo que quitar los pantalones a su hijo Manuel para empeñarlos.

El hecho debió producir tal disgusto al muchacho que decidió poner fin a su vida llevando a cabo su fatal resolución.

El suceso ha producido hondísima impresión entre los habitantes de esta barriada.

Lea usted "Heraldo de Madrid"

Las represalias contra el fascismo

En el edificio donde se hallan instaladas las oficinas de "Falange Española" hace explosión una bomba que hiere a varias personas

2, a la 1 md.

Madrid. Próximamente a las ocho y media de ayer noche hizo explosión una bomba en el interior de un suntuoso edificio de la calle de Ibiza donde se hallan instaladas las oficinas de la editorial «Falange Española» y las del periódico «El Financiero».

El hotel consta de tres pisos y su puerta principal se halla resguardada por una verja con otra puerta de hierro y entre esta y la puerta principal existe un pequeño patio donde hizo explosión el artefacto, pues allí fué arrojado.

A consecuencia de la explosión resultaron heridos los empleados de la editorial «Falange Española», Luis Ruiz Clemente, de 22 años, con domicilio en la calle del Amparo, 38; Lorenza Ramos Fernández, de 38, que habita en la calle de San Bernabé, 29; Miguel Caballero, de 40, con residencia en la calle del Hospital de Zaragoza, 21; Daniel García Durquet, de 23, con domicilio en la de Luis Calvet, 24 y Ventura Fernández Lajos, de 22 con residencia en la de Narváez 21.

Los heridos fueron trasladados a una clínica que hay situada enfrente del edificio donde se hallan instaladas las referidas oficinas.

Acudieron fuerzas de Asalto que dieron una batida por los alrededores sin resultado alguno.

La bomba arrojada se supone que era de gran tamaño y fueron hallados muchos cascotes de hierro.

Hace unos días uno de los empleados puso en conocimiento de sus jefes sus temores de que iban a intentar contra el edificio.

Otra explosión en la calle de Bravo Murillo

A las once de anoche en mitad de la calle de Bravo Murillo enfrente de la calle de Fulgencio de Miguel hizo explosión una bomba.

La explosión causó gran alarma y poco después se congregaron en aquel lugar centenares de personas que comentaban el suceso.

Se supone que la bomba fué arrojada por unos desconocidos que iban en un taxi, aprovechando después la obscuridad de aquel lugar para darse a la huida.

La explosión no causó víctimas.

En la Puerta del Sol

A primera hora de la noche varios grupos de ciudadanos se situaron en las inmediaciones de la Puerta del Sol. Parecía ser propósito de los grupos esperar la salida del semanario «Falange Española».

Noticiosas las autoridades de los propósitos que antaban a los grupos fueron destacadas varias parejas de asalto, que rogaron a los grupos se disolvieran.

Como estos no obedecieron a los guardias y por el contrario les apedrearon los de asalto tuvieron que dar algunas cargas, disolviendo a los grupos.

En el Ayuntamiento, barcelonés

Se elige alcalde al señor Pi y Suñer

2, a la 1 md.

Barcelona.—En el Salón de Ciento de las Casas Consistoriales se celebró la constitución del nuevo Ayuntamiento.

Presidió el acto el señor Durán y Ventosa resultando elegido alcalde de la ciudad el señor Pi y Suñer. Este pronunció un discurso diciendo entre otras cosas, que aunque no contaba con un programa estaba decidido a velar por los intereses de la ciudad.

Después el Ayuntamiento acordó celebrar su primera sesión reglamentaria el próximo lunes.

Los conflictos sociales

En Castellón, los huelguistas hacen barricadas que deshacen obligados por los de Asalto

2, a la 1 md.

Castellón de la Plana. A última hora de ayer mañana los huelguistas comenzaron a levantar barricadas en las cercanías de la Cárcel Modelo, Ronda de la Magdalena y carretera de Barcelona.

A dichos lugares acudieron guardias de Asalto que dieron varias cargas disolviendo a los grupos que dejaron las barricadas.

Un grupo de guardias de Asalto que acudió a la carretera de Barcelona se dirigió a los grupos que levantaban unas barricadas y deteniéndolos les obligaron a desahcerlas.

Los guardias de Asalto practicaron tres detenciones.

Ayer tarde el gobernador civil recibió a los presidentes de las sociedades de agua, gas y electricidad, camareros y otras, con los que celebró una larga conferencia.

El gobernador civil ha recibido ofertas de varias entidades para facilitar trabajo a los obreros parados a fin de resolver el conflicto. El Comité de huelga se niega a aceptar soluciones mientras tanto, no se ponga en libertad a los huelguistas que han sido detenidos.

Una detención importante

Un Robespierre que pretendía destruir la República

2, a la 1 md.

Barcelona.—Ayer tarde el juzgado se constituyó en la cárcel para tomar declaración al detenido Nicolás Palo-

En un ataque de neurastenia

Se arroja al mar desde un espigón pereciendo

2, a la 1 md.

Coruña.—En un ataque de neurastenia se ha arrojado al mar desde el espigón de Orzal un ayudante de caja de un importante establecimiento de esta localidad llamado Manuel Marín.

El desgraciado Manuel dió con su cuerpo en las peñas destruyéndose el cráneo.

El ayudante de caja era estimadísimo en esta capital y su muerte ha sido muy sentida.

Actualmente se hallaba en precaria situación.

En la isla de Hefeller

El "Juan Sebastián Elcano" sufre un accidente

2, a la 1 md.

El Ferrol.—Se ha recibido una comunicación dando cuenta de haber ocurrido un ligero accidente cerca de la isla de Hefeller al buque escuela de guardias marinas españoles «Juan Sebastián Elcano».

El accidente carece de importancia.

Una desgracia

El peligro de apearse en la marcha de los vehículos

2, a la 1 md.

Córdoba.—Comunican del pueblo de Villavieja, que al ir a despedir a su hijo Angel, Francisco Madero Cano de 45 años, que marchaba a incorporarse a la Caja de Recluta de Córdoba al subir al autobús se quedó en el estribo del coche.

A los pocos momentos el automóvil emprendió marcha, y al intentar Francisco apearse perdió el equilibrio y cayó violentamente al suelo dándose un fuerte golpe en la cabeza que le produjo la muerte.

Desgracia en el puerto

La hélice de un hidroviador hiere a un mecánico

2, a la 1 md.

Alicante.—Un hidroviador que procedente del aerodromo de Los Alcázares se hallaba haciendo maniobras en el puerto arrolló con la hélice al mecánico del aparato, Ramón Moreno Bernardo, fracturándole el antebrazo izquierdo.

El mecánico fué trasladado al pabellón del puerto donde fué asistido de primera intención.

Después el hidroviador despegó emprendiendo el vuelo a Los Alcázares pilotado por el capitán Buguete.

Advertisement for 'El crédito de un producto que se improvisa' featuring 'Elixir Estomacal' by Dr. Saiz de Carlos. Includes a globe illustration and text describing the medicine's benefits for the stomach and intestines.

Advertisement for 'SAIZ DE CARLOS' featuring 'La política exterior de España' and 'Los contingentes de vinos con Norteamérica'. Includes a globe illustration and text about international relations and wine trade.

Advertisement for 'ORQUESTA FILARMÓNICA DE MADRID' and 'TEATRO ROMEA'. Includes text about musical performances and ticket information.

Advertisement for 'TEATRO ROMEA' and 'Teatro Circo Villar'. Includes text about theatrical performances and showtimes.

Advertisement for 'LA MODA PRACTICA' magazine. Includes text about fashion trends, subscription information, and contact details for various locations.